第五單元 三角函數
A【重點複習】
一、複角關係式
1.和角公式

	(1) sin ( ( + ( ) = sin ( cos ( + cos ( sin (
sin ( (－( ) = sin ( cos (－cos ( sin (
cos ( ( + ( ) = cos ( cos (－sin ( sin (
cos ( (－( ) = cos ( cos ( + sin ( sin (
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2.倍(半)角公式

  (1)二倍角公式：
(a) sin 2(= 2 sin( cos( = 
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(b) cos 2(= cos2(－sin2(= 2 cos2(－1 = 1－2 sin2(= 
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(c) tan 2(=
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  (2)三倍角公式：

      (a):sin 3(= 3 sin(－4 sin3(
(b):cos 3(= 4 cos3(－3 cos(
  (3)半角公式：

sin
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(正負之選取視
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  (4)特別角： 
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二、積與和的性質
1.積的公式
	  (1) 積化和差公式：
2 sin ( cos ( = sin ( ( + ( ) + sin ( (－( )

2 cos ( sin ( = sin ( ( + ( )－sin ( (－( )
2 cos ( cos ( = cos ( ( + ( ) + cos ( (－( )
2 sin ( sin ( = cos ( (－( )－cos ( ( + ( )
  (2). 和差化積公式：

sin ( + sin ( = 2 sin
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sin (－sin ( = 2 cos
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cos ( + cos ( = 2 cos
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cos (－cos (=－2 sin
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  (3). 兩倍角公式之推廣：

    
[image: image21.wmf]q

q

q

q

q

q

q

q

sin

2

2

sin

2

cos

16

cos

8

cos

4

cos

2

cos

cos

1

×

×

=

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

-

n

n

n




2.和的公式
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三、三角函數的應用
( 正弦、餘弦定律、三角形面積)
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1.面積公式：( = 
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2.正弦定理： eq \f(a,sinA) =  eq \f(b,sinB) =  eq \f(c,sinC) = 2R ，R表外接圓半徑。    A           B
[推論] a：b：c = sinA：sinB：sinC
3.餘弦定理: 設(ABC中
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C的對邊長分別為a, b, c，則

                  (1) a 2 = b 2 + c 2 –2bc cos A
        (2) cos A =
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4.平行四邊形定理：設eq \o(￣,  ￣, AC)，eq \o(￣,  ￣, BD)為平行四邊形ABCD的二對角線，則
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5.中線定理：在
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ABC中，設
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為
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邊上的中線，則
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6.角平分線公式:在
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ABC中，設
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為
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                     (1): 
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7.海龍公式：
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 ，其中s =  eq \f( a + b + c ,2)


8.圓內接四邊形面積公式：設內接四邊形四邊長為 a ,b ,c , d
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B【基本題型】

1..已知 (ABC, EQ \O(￣,  ￣, AC) = 2 , EQ \O(￣,  ￣, BC) = eq \r(6) + eq \r(2) ,(A = 105o ,求 EQ \O(￣,  ￣, AB)。      [78社]  Ans:2 EQ \R(2)
2.設
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，求f (t) = sin2 2t – 3 cos2 t之最大值與最小值。[78自]  Ans: 1/16, (3

3.(sin 15( + i cos 15()10之值為何?     [79社]   Ans: 
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4.關於函數
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的圖形，下列敘述哪些是正確的? 

(A)
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的週期為(
(B)
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的振幅為
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(C)
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的圖形與
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軸的交點為(0, 1/2)  

(D)
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的圖形與
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軸有無限多個交點 

(E)
[image: image51.wmf])
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的圖形對稱於原點。                       [81社]      Ans: (C)(D)
5.若sin (為方程式4x2 + 4x – 3 = 0之一根，則cos 2( 之值為何?   [83社]   Ans: 1/2

6. (ABC中，已知 EQ \O(￣,  ￣, BC) = 1，sinA ( sinB ,且sinA與 sinB為8x2( 4 eq \r(3) x + 1 = 0的兩根，求 ∆ABC 外接圓半徑。                                     [84社]   Ans: EQ \R(3) + 1
7. (ABC中，(B = 60o，(ABC的角平分線交
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於D。已知
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  (1)(ABD面積 (2)線段
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 (3)(ABC面積。      [85社] Ans: (1)3 eq \r(3)；(2)3 eq \r(3)；(3)9 eq \r(3)/2
8.若複數z與
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+ i 之積為(2
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+ 2 i，則z的主幅角為何?  [86自]    Ans:
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9.如右圖，單位圓O與y軸交於A、B兩點。角θ的頂點為
原點，始邊在x軸的正向上，終邊為向量OC，直線AC垂
直於y軸且與角θ的終邊交於C點。則下列那一個函數值
為線段AC ? 

(A) | sinθ |  (B) | cosθ |  (C) | tanθ |  (D) | cotθ | (E)| secθ | [86社]    Ans:(D)
10.設ABCD為一四面體，而
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(BCD的面積為何?                                         [89自] Ans:
[image: image61.wmf]4

3

2

3

-

 

12.設H為銳角三角形ABC的垂心 (三高之交點), 若以C表線段
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之長,則線段
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 (A) c cosA sinC  (B) c cosA cosC  (C) c cosA tanC   (D) c cosA secC  (E) c cosA cscC                               


13.已知正五角星(即ABCDE為正五邊形)內接於一圓O，
如右圖所示。若
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C【實力測驗】

1.化簡
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2.比較下列各式:
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3.已知cot 52(10( = 0.7766，cot 52(20( = 0.7720，若cot ( = –0.7743，且90( < ( <180(，
則( = ?                                                    Ans: 127(45(
4.
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7.在(ABC中，若(a + b + c)(b + c – a ) = 3bc，求
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8.已知
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11.圓內接四邊形
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12.
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13.
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D【聯考類型】

1.【83.推甄試題】
 若  
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2.【84.推甄試題】
設 
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3.【84.推甄試題】
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4.【84.推甄試題】
 一汽艇在湖上沿直線前進，有人用儀器在岸上先測得汽艇在正前方偏左
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。距離為300公尺。那麼此汽艇在一分鐘內行駛了        公尺。           
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5.【85.推甄試題】
設
[image: image159.wmf]D

點在
[image: image160.wmf]ABC

D

的
[image: image161.wmf]BC

邊上，且
[image: image162.wmf]ABD

D

的面積=
[image: image163.wmf]ADC

D

3

2

的面積，若
[image: image164.wmf]B

的座標  為 (0，5)，
[image: image165.wmf]C

的座標為 (7，0)，則
[image: image166.wmf]D

的座標為         。    

【答】
[image: image167.wmf])

3

,

5

14

(


【解析】等高三角形面積比其恰等於底邊之比
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6.【85.推甄試題】
設想地球是個圓球體，已知沿著赤道，經緯度10度間的距離是1113公里，    那麼沿北緯
[image: image171.wmf]°
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線，經度10度的距離最接近下列哪個數值？
 (A)1019   (B)1027   (C)1035   (D)1046   (E)1054 。                         

【答】( D)
【解析】設球半徑: R ,則
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      同理: 
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【註】弧CD所在之北緯20度線所成圓的半徑= 
[image: image175.wmf]o
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7.【86.推甄試題】
已知圓內接四邊形的各邊長為
[image: image176.wmf]1
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，          則對角線
[image: image180.wmf]BD

的長度為       。                                  

【答】
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【解析】依餘弦定理:
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同理:
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        比較(1)(2)兩式 : 
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        代回(1)式: 
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【另解】
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依上述公式:
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